



II ХАЛҚАРО ИЛМИЙ-АМАЛИЙ КОНФЕРЕНЦИЯ

Ўзбекистон Республикаси ҳаракатлар
стратегияси: макроиқтисодий
барқарорлик, инвестицион фаоллик ва
инновацион ривожланиш истиқболлари

**Илмии маъруза ва мақолалар
тўплами**

II ШУЪБА

2019 йил 27-28 май

Межнациональное согласие и религиозная толерантность, как непременное условие сохранения мира и укрепления стабильности в стране

Гулбахор Саттаровна Абдуллаханова¹

¹кандидат философских наук, доцент ТГЭУ,
e-mail: g.abdullahanova@tsue.uz

В Узбекистане продолжается процесс дальнейшего реформирования всех сторон жизнедеятельности людей, создание условий для всесторонне гармоничного и ускоренного развития государства и общества, модернизация и либерализация всех сфер. В связи с этим Указом Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года УП-4947 «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» утверждена Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах [9] (далее по тексту - Стратегия действий).

Одним из ключевых направлений утвержденной Стратегии действий дальнейшего развития Узбекистана на ближайшие годы является обеспечение межнационального согласия и религиозной толерантности, на что обращено внимание в пятой стратегии. В частности, в данном документе особо сделан акцент на дальнейшее совершенствование законодательной базы по обеспечению общественной безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности. В связи с этим, приняты два важнейших документа – Законы Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции Шанхайской организации сотрудничества по противодействию экстремизму» [2] и «О противодействии экстремизму»[1].

Сегодня, в условиях, когда в мире обостряются угрозы со стороны международного терроризма, экстремизма, радикализма становится очевидным необходимость дальнейшего усиления профилактической деятельности в этой области в качестве основной цели правоохранительных органов, институтов гражданского общества и ННО. В этой связи Узбекистан постоянно и неуклонно концентрирует внимание международного сообщества на ключевых проблемах молодежи, т.к. именно они в первую очередь попадают в поле атаки со стороны религиозных экстремистских организаций, именно молодые люди выступают для террористов и экстремистов основным «стратегическим ресурсом».

На саммите глав государств ШОС в городе Циндао по инициативе Президента Узбекистана было принято обращение к молодежи [4]. В нем указывается, что молодежь становится объектом пристального внимания деструктивных сил, подвергается массированному информационному, идеологическому и психологическому воздействию. Руководители стран ШОС

отметили, что для эффективного отражения данных угроз в отношении молодежи и укрепления гражданского иммунитета к радикальным идеям необходимо дополнять усилия государств потенциалом общественных структур, СМИ, религиозных общин, образовательных и научных учреждений государств-членов ШОС. Среди приоритетных задач и целей в данном направлении значится развитие культуры толерантности, укрепление межнационального и гражданского согласия, взаимопонимания, воспитание чувства патриотизма и гуманизма, умения вести межконфессиональный диалог.

На территории Узбекистана испокон веков мирно сосуществовали различные нации и религии в духе принципов великодушия и братства. Сегодня в независимом Узбекистане этот процесс продолжается – в стране проживают представители более 130 наций и народностей (функционируют около 140 национальных культурных центров), 16 религиозных конфессий (действуют около 2250 организаций) в созвучии великим историческим традициям толерантности, им гарантирована свобода совести и вероисповедания. Узбекистан старается укреплять межнациональное согласие и межрелигиозную толерантность не только на своей территории, но и в Центральной Азии, в мире в целом. В частности, Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев, выступая на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, выдвинул предложение «...принять специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи «Просвещение и религиозная толерантность». Её основная цель – способствовать обеспечению всеобщего доступа к образованию, ликвидации безграмотности и невежества. Она призвана содействовать утверждению толерантности и взаимного уважения, обеспечению религиозной свободы, защите прав верующих, недопущению их дискриминации»[6]. Эти аспекты нашли свое отражение в Стратегии действий. Также в рамках реализации Стратегии действий 16 апреля 2018 года был принят Указ Президента “О мерах по коренному совершенствованию деятельности в религиозно-просветительской сфере”, направленный на широкую пропаганду издревле присущих нашему народу таких благородных качеств и ценностей, как просветительство, толерантность, любовь, милосердие и сострадание, созидание, дальнейшее повышение роли и участия представителей религиозно-просветительской сферы в обеспечении стабильной социально-духовной атмосферы в обществе [10].

Независимость позволила поднять на новый уровень вопросы, связанные с развитием культуры толерантности и гуманизма, укреплением гражданского взаимопонимания и согласия, воспитанием молодого поколения в духе любви и преданности Родине. И все это нашло полное воплощение в жизнь в Стратегии действий. В нашей стране уделяется особое внимание уважительному отношению к языкам, обычаям и традициям всех наций и народностей, проживающих на ее территории, создаются всесторонние условия для их развития. Например, обучение осуществляется на 7 языках: узбекском, каракалпакском, киргизском, русском, казахском, таджикском, туркменском. На 8 языках издаются журналы, на 10 языках – газеты. Верующие Узбекистана могут свободно отмечать все религиозные праздники. Так, из года в год все

более широко празднуются мусульманские (Курбан-хайт, Рамазан-хайт), христианские (Пасха и Рождество), иудейские (Пейсах, Пурим и Ханука) религиозные праздники. Кроме того, ежегодно при всесторонней поддержке руководства Республики верующие совершают паломничество к святым местам. Так, за прошедшие годы более 70 тысячам мусульман была предоставлена возможность осуществить хадж в Мекку, сотни христиан и иудеев побывали в святых местах в России, Греции и Израиле. В мае 2017 года образован Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан в целях более эффективной деятельности функционирующих в стране национальных культурных центров. В рамках пятого направления принятой Стратегии действий «Обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, а также осуществление взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики» сегодня в стране утверждена Концепция приоритетных направлений политики в сфере межнациональных отношений и Концепция государственной политики в религиозной сфере [5]. В соответствии с ним в сфере религии уже принято более 50 законодательных актов и 25 практических решений. Политика Узбекистана в отношении межнационального и межконфессионального согласия полностью соответствует Всеобщей декларации прав человека и другим международным актам.

В новом политическом курсе государства не последнее место занимают вопросы защиты прав и свобод человека, безопасности, межрелигиозного и межконфессионального согласия. Так, в 2018 году вышло постановление Президента об утверждении нового состава Совета по делам конфессий, являющимся общественно-консультативным органом при Комитете по делам религий. [8] Этот Совет расширился с 9 до 17 членов, представляющих практически все религиозные конфессии, зарегистрированные в Узбекистане, и обрел новых членов, среди которых руководители таких немногочисленных религиозных организаций, как «Христиане-адвентисты седьмого дня», Библейское общество Узбекистана, «Общество кришнайтов», «Свидетели Иеговы» и другие. В функции совета входят обсуждение текущего положения религиозно-социальных процессов в Узбекистане, выработка рекомендаций Комитету по делам религий, который является уполномоченным государственным органом в решении задач обеспечения прав граждан на свободу совести и вероисповедания, равенства, регулирования отношений, связанных с деятельностью религиозных организаций. Также совместным постановлением Кенгаша Законодательной палаты и Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан от 4 мая 2018 года утверждена «Дорожная карта» по обеспечению свободы религии или убеждений, предусматривающая реализацию 52 мероприятий [7].

Международное сообщество высоко оценивает деятельность нашей страны в вопросе сохранения межнационального согласия и религиозной толерантности. Так, за последние годы Узбекистан посетили Специальный

докладчик Совета ООН по правам человека по вопросу о свободе религии и убеждений — Ахмед Шахид; Верховный комиссар ООН по правам человека Зейд Раад аль Хусейн и Верховный комиссар ОБСЕ по делам нацменьшинств Ламберто Заньера, которые высоко оценили преобразования и реформы, осуществляемые в Узбекистане на пути развития гражданского общества, и реализацию комплекса мероприятий в сфере религии; Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл во время визита в Узбекистан в честь празднования 145-летия епархии Русской Православной церкви на территории Узбекистана отметил, что толерантность — это не просто религиозная терпимость, а широта души местного народа.

Узбекистан — страна, где основная масса населения исповедует ислам (более 90 %). Узбекская земля считается одной из древних колыбелей исламской науки и культуры. В целях всестороннего изучения богатого исторического, научного, духовного наследия нашего народа, широкого представления его мировой общественности, а самое главное, глубокого раскрытия истинной гуманной сути ислама за прошедшее время Президентом страны выдвинут ряд инициатив. В их основу заложен девиз “Просвещение против невежества”. Исходя из этого в стране особое внимание уделяется изучению нашей священной религии, богатого наследия наших великих предков, бережному сохранению исторических реликвий. Так, например, созданы Центр исламской цивилизации, где собираются обширные сведения о великих ученых и богословах, выдающихся поэтах и писателях, художниках и каллиграфах, внесших бесценный вклад в развитие мировой культуры и мусульманской цивилизации; международный научно-исследовательский центр Имама Термизи; международный научно-исследовательский центр Имама Бухари в Самарканде, который будет в равной степени ориентироваться на религиозные и светские знания, содействовать сохранению и изучению богатейшего и великого наследия хадисоведа Имама Бухари, распространения его учений о просвещенном исламе. Продолжается работа, начатая на заре независимости по благоустройству мест поклонения великим ученым и мыслителям, внесшим огромный вклад в исламскую науку и просветительство. Жители страны и ее гости могут свободно совершать паломничество к этим святыням. В рамках инициативы Президента также запущена национальная идея просвещенного ислама.

Мировое сообщество высоко оценивает реализуемые в Узбекистане реформы по продвижению религиозных свобод.

Развитие культуры толерантности и гуманизма, укрепление межнационального согласия является в Узбекистане одними из важных приоритетов государственной политики. В частности, Закон «О свободе совести и религиозных организациях» от 1 мая 1998 года служит нормативно-правовым актом по регулированию отношений с религиозными организациями. [3] Однако, на сегодняшний день данный Закон требует своей новой редакции с учетом современных реалий времени. Начиная с 2017-2018 учебного года, было принято решение о выделении дисциплины «Религиоведение» в отдельный

предмет со своей программой. Однако, тот объем часов, который был выделен на данный предмет, на наш взгляд следует расширить, с тем, чтобы еще более глубоко останавливаться на раскрытии вопросов, связанных с истинной сущностью, особенностями религий и их ролью в современном мире. Необходимо проведение широкой работы по публикации и распространению целевой печатной и видеопродукции, разъясняющей вопросы проводимой государственной политики в сфере обеспечения свободы совести и убеждений, религиозной толерантности и межнационального согласия.

Политика Узбекистана в сфере религии сконцентрирована на межконфессиональном диалоге. Она характеризуется толерантностью, то есть взаимоуважением и миролюбием граждан по отношению к людям иной веры и иной нации. Новая модель выстраивания отношений представителей разных религий основывается на сбалансированном подходе и равенстве всех верующих перед законом и государством. Ее успешность – важный фактор сохранения мира, укрепления стабильности и безопасности Узбекистана.

Литература:

1. Закон Республики Узбекистан «О противодействии экстремизму». - <http://www.lex.uz/ru/docs/3841963>.
2. Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции Шанхайской организации сотрудничества по противодействию экстремизму» - <http://www.lex.uz/docs/3610083>.
3. Закон Республики Узбекистан «О свободе совести и религиозных организаций» от 1 мая 1998 года №618-1 - http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=822.
4. Информационное сообщение по итогам заседания Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества. 10 июня 2018 года. - <http://kremlin.ru/supplement/5316>.
5. Концепция приоритетных направлений политики в сфере межнациональных отношений - <https://regulation.gov.uz/ru/document/1362>.
6. Мирзиёев Ш.М. Выступление на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. 19.09.2017. - <http://aza.uz/ru/politics/prezident-uzbekistana-shavkat-mirziyeev-vystupil-na-72-y-ses-20-09-2017>.
7. Постановление Кенгаша Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан №1646-III/ҚҚ-348-III от 4 мая 2018 г. Об утверждении «Дорожной карты» по обеспечению свободы религии или убеждений. - http://www.nhrc.uz/ru/news/uzbek_news/6458/.
8. Постановление Президента Республики Узбекистан от 16.04.2018 г. № ПП-3668 «О мерах по совершенствованию деятельности Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан». - https://www.norma.uz/novoe_v_zakonodatelstve/soviet_po_delam_konfessiy_rasshiren.
9. Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах. - <https://www.gazeta.uz/ru/2017/02/07/strategy>.
10. Указ Президента Республики Узбекистан “О мерах по коренному совершенствованию деятельности в религиозно-просветительской сфере” от 16 апреля 2018 года. - <http://lex.uz/docs/3686277>.